
ŞCOLILE SECUNDARE DIN BUCUREŞTI lN PERIOADA 1864-1877 

N. ADĂNILOAIE, GH. SMARANDACHE 

Prefacerile adînci determinate de dezvoltarea relaţiilor de producţie capi
taliste, de formarea şi consolidarea României moderne au impus o extindere tot 
mai accentuată 'a învăţămîntului de toate gradele, implicit a şcolilor secundare 
bucureştene. La aceasta au contribuit atît modificărife structurale ce au avut loc, 

.cit şi necesitatea formării unor cadre cu pregătire corespunzătoare pentru institu
ţiile moderne ale societăţii româneşti, învăţămîntul punînd, treptat, un accent tot 
mai mare pe întărirea laturii practice şi utile progresului şi civilizaţiei. 

Desfăşurîndu-şi activitatea în baza prevederilor legii instrucţiunii din 1864, 
şcolile secundare din Capitală cunosc o continuă dezvoltare între anii 1864-1877 *· 
Această lege preconiza înfiinţarea mai multor şcoli secundare, printre care „în 
Bucureşti, două licee şi trei gimnazii" I. 

Incercări de a înfiinţa noi gimnazii în Capitală s-au făcut lncă din octombrie 
1864 2• Dar, deşi s-au luat anumite măsuri, întocmindus-e şi liste cu elevii înscrişi 
în clasa I divizionară a liceelor „Sf. Sava" şi „Matei Basarab", din care să se dez
volte noile gimnazii 3, acestea nu vor putea lua fiinţă decît în anii următori. 

La· 19 august 1865, D. Cariagdi, ministrul Justiţiei, Cultelor şi Instrucţiunii, 

face un amplu referat către Consiliul de miniştri, ln care arată: „Avînd în vedere 
afluenţa cea mare de şcolari ce veneau anul trecut a se înscrie în registrele cla
sei I, de pe lingă cele trei gimnazii din Bucureşti, considerlnd că anul trecut după 
ce s-au primit în clasele I un număr de şcolari ce au trecut peste sută, atît din · 
cauza localului cit şi a neputinţei de a se încredinţa aceşti elevi unui singur pro
fesor, s-au refuzat încă un mare număr dintrînşii", acum numărul celor doritori 
a se înscrie la gimnaziu va fi şi mai mare ; şi „auzind şi opiniunea Consiliului per
manent de instrucţiune, emisă cu procesul verbal de la 21 iulie 1865 în această 
privinţă, subsemnatul are onoarea a propune ... înfiinţarea, cu începerea anului şco
lar 1865-1866, încă a două noi gimnazii cu clasa I şi cu un singur profesor, în 
Bucureşti, eară în faşi şi Craiova cite un singur gimnaziu după modelul celui din 
Capitală, urmînd ca aceste noi creaţiuni şcolare să se completeze pe viitor, treptat, 
comparativ cu necesitatea ce se va simţi" 4• După încuviinţarea referatului de către 

* Intrucît despre liceele „Sf. Sava" şi „Matei Basarab", despre Gimnaziul 
„Gh. Lazăr" şi Şcoala centrală de fete s-a scris în nr. trecut al publicaţiei noastre, 
în prezentul articol autorii se vor ocupa mai ales de înfiinţarea celorlalte şcoli 
secundare bucureştene. 

1 Vezi Colecţiunea legilor, regulamentelor, programelor ... , publicată sub [n
grijirea lui. C. Lascăr şi I. Biberi, Bucureşti, 1901, p. 14. 

2 Arh. St. Buc., fond. Ministerul Cultelor şi Instrucţiunii Publice (Prescurtat 
ln continuare, fond M.C.l.P.), dosar 752/1865, f. 6. 

J Ibidem, f. 18. 
4 Ibidem, dosar 719/1865, f. 1-2. 
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Consiliul de miniştri, D. Cariagdi a cerut deschiderea unui credit extraordinar pen
tru retribuţia profesorilor şi autorizarea de a trece în bugetul anului viitor sumele 
liUvenite pentru buna. funcţionare a celor două gimnazii. 

Cu toate tergiversările guvernului, înscrierile elevilor pentru noile gimnazii 
s-au făcut în toamna anului 1865 la Liceul „Sf. Sava". La 18 septembrie 1865, 
Consiliul profesoral al claselor gimnaziale de la' acest liceu cere directorului Nicolae 
Verdeanu să se raporteze ministerului că este i'mposibil să se înceapă cursurile cu 
o clasă pentru care se înscriseseră 312 elevi. Prin ordinul din 15 octombrie 1865, 
Ministerul Instrucţiunii decide ca cei 312 elevi înscrişi să se constituie în trei clase, 
două funcţionînd la Liceul „Sf. Sava" şi una pe lingă Liceul "Matei Basarab", sub 
forma unei clase divizionare (paralele). In aceeaşi zi, Consiliul permanent al in
strucţiunii precizează că "lecţiunile" pot începe deja la 18 octombrie 1865. Noul 
director al Liceului "Sf. Sava", P. I. Cernătescu, înaintează ministerului un raport 
in care arată că „diviziunea a II-a a clasei I a acestui liceu, care funcţionează lingă 
Academie, în casele d-lui Baronzi, nu poate primi pe toţi elevii.. .. deoarece sala în 
care se află este puţin încăpătoare" 5. . 

ln anul şcolar 1866/1867 se creează pe lingă Liceul "Sf. Sava" două clase 
divizionare : clasa I şi a II-a. 1ntrucît clasa a III-a divizionară intirzia să fie în
fiinţată, un grup de profesori de la Liceul "Sf. Sava" s-au oferit să predea lecţii 

fn mod gratuit la această clasă, dacă ea va lua fiinţă. Iată ce scriu ei ministrului 
instrucţiunii la 15 septembrie 1867: „Văzînd că, poate din cauze pecuniare, nu 
s-a putut lua pînă acum nici o dispoziţiune pentru înfiinţarea clasei a III-a divi~ 
zi<mare, avînd în vedere că numărul şcolarilor din clasa a III-a a liceului... trece 
peste 80 ; avînd în vedE."re că legea nu permite de a fi într-o clasă decît pînă la 
50 şcolari ; avînd, asemenea, în vedere şi dorinţa esprimată de şcolarii ce şi-au 

urmat studiile în anul precedent la această diviziune ; pe aceste considerente bazaţi 
şi totodată pătrunşi de dorinţa de a contribui cu ceva la progresele instrucţiunii, 
venim, cu profund respect, a vă ruga, Domnule Ministru, să binevoiţi a ne permite 
de .a preda lecţiuni gratis în cla5a a III-a divizionară" 6. Petiţia către ministru e 
semnată de profesorii M. Străgeanu (latină), C. Leonardescu (franceză), D. Laurian 
(istorie), I. Marescu (desen), Christian Popescu (şt. naturale), I. Georgescu (mate
matică) şi C. Stoicescu (religie). 

Se pare că Ministerul Instrucţiunii a aprobat oferta .profesorilor, deoarece, la 
25 octombrie 1867, aceiaşi profesori, arătind că încăperile din curtea Academiei unde 
se află gimnaziul divizionar „nefiind destul de spaţioase" şi, în afară de aceasta, 
ele fiind „foarte vechi", degradate, „igrasioase", iar reparaţiile costind foarte mult, 
propun închirierea unui local pe strada Polonă mai bun şi mai ieftin 7• Ministerul 
aprobă mutarea gimnaziului' In. noul local. Peste ctteva zile, la propunerea profe
sorilor, I. Mărăscu este acceptat de Consiliul permanent al instrucţiunii şi de mi„ 
nister ca director al gimnaziului 8• Ca patron al noului gimnaziu, profesorii au 
propus trei denumiri: „Mihai eroul", „Petru Maior" şi „Cantemir", iar Consiliul 
instrucţiunii şi ministerul au opinat pentru „Mihai cel Mare" 9• 

· 5 M. Popescu, Colegiul naţional „Sf. Sava", cea mai veche 
Bucureşti, 1944, p. 17. · 

6 Arh. St. Buc„ fond. M.C.I.P., dosar 494/1867, f. 11. 
7 Ibidem, f. 2. 
a Ibidem, f. 5-6. 
9 Ibidem, f. :a3-24. 

şcoală românească. 
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La 7 noiembrie 1867, D. Gusti, ministrul instrucţiunii publice, face un raport 
-către domnitorul Carol, în care arată : „încă îi'l. anul şcolar 1865/66, spre înlesnirea 
frecventării elevilor în clasele I şi II-a gimnazială din Bucureşti, guvernul, pre 
-lingă licee a înfiinţat cite o clasă divizionară şi astfel, treptat, s-a continuat în
fiinţarea acestei diviziuni incit astăzi, la divizionara Liceului „Sf. Sava'', este în
'fiinţată şi clasa a III-a". Dorind, împreună cu Consiliul permanent al instruc
·ţiunii, ca aceste clase să funcţioneze separat, a reglementat ca cele trei clase 
divizionare „să formeze un al doilea gimnaziu în Bucureşti", care să poarte numele 
de „Mihai cel Mare". Supunîndu-i aceasta spre aprohare domnitorului, ministrul 
îl roagă să subscrie „alăturatul proiect de· decret". Şi astfel, domnitorul Carol, 
.avînd în vedere rapq.rtul lui D. Gusti, dă la 20 noiembrie 1867 decretul 1726 prin 
care hotărăşte : „Clasele gimnaziale divizionare de pre lingă Liceul ... sf. Sava„ 
din Bucureşti vor funcţiona, pre venitoriu, aparte, constituind un al doilea gim
naziu în Bucureşti, care va purta numirea de Gimnaziul «Mihai cel Mare»" 10. 

Prin decretul din 20 noiembrie 1867, contrasemnat de ministrul instruc
ţiunii, se legifera aşadar înfiinţarea gimnaziului care purta numele marelui dom
nitor, unificator de ţară. Din anul 1874 această şcoală apare fie sub denumirea 
de Gimnaziul „Mihai Bravu", fie, mai rar, sub formă de Gimnaziul „Mihai Vi
teazul" li, Din noiembrie 1869 şi pină în octombrie 1874 a condus Gimnaziul "Mihai 
Viteazul", în calitate de director profesorul de latină şi română Vasile Stilescu. 
Acesta era autor al unui manual de gramatică al limbii latine, mult apreciat la 
timpul său. · 

ln anul 1870, în urma rapoartelor directorului V. Stilescu, care arătase 

mereu starea deplorabilă a localului şcolii 12, Gimnaziul "Mihai cel Mare" se mută 
fa str. Sfinţilor nr. 82 13. ·oe altfel, V. Stilescu nu era numai un bun gospodar, ci 
şi un profesor temeinic pregătit. Ca director, a cerut profesorilor să prezinte 
programe detaliate asupra materiilor ce se predau la clasă, precizîndu-se ca „aceste 
materii să fie împărţite pe lecţiuni" 14. De asemenea, a asistat de mai multe ori 
fa clasă pe toţi profesorii, a făcut aprecieri asupra pregătirii lor - comparativ 
cu cei de la Liceul „Sf. Sava"· - şi a constatat nivelul de cunoştinţe al elevilor, 
precizînd că aceştia sint mai slab pregătiţi la limba latină şi greacă. Totodată, 

directorul subliniază că, în final, este cu totul de competenţa comisiunilor numite 
de minister „la date fixe, să se pronunţe definitiv asupra metodelor care sunt 
baza fi.mdamentală a învăţămintului" 15. 

In octombrie 1874 a fost numit la direcţia Gimnaziului „Mihai Bravu" 
C. S. Stoicescu, remarcabil profesor de latină şi română. El va conduce şcoala 

pînă în ianuarie 1885. Pentru a întări disciplina în rlndul elevilor, acest director, 

IO Ibidem, f. 48. 
li Al. Turianu, Obîrşia gimnaziului „Mihai Viteazul", 1865-1869, în Anuarul 

XXVI al Liceului „Mihai Viteazul" din Bucureşti, p. 272-296. 
12 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P„ dosar 145/1870, f. 17-23, 116-119. 
13 Vezi Al. Turianu, Peregrinările Liceului „Mihai Viteazul" pe harta mu

nicipiului Bucureşti (1865-1873), în Anuarul XXVI al Liceului „Mihai Viteazul" 
din Bucureşti, p. 257 şi urm. 

14 Arh. St. Buc„ fond M.C.I.P., dosar 145/1870, f. 16. 
15 Ibidem, f. 48 şi 65-68. ' · 
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pentru prima dată, a introdus uniforma şcolară şi numărul matricol la elevi 16. In 
anul 1877 el închiriază „patru încăperi" din casele vecine cu cele în care fuacţiona 
gimnaziul, cu scopul de a le transforma în laborator de „ştiinţe fizico-naturale", 
sală de caligrafie şi desen, iar alte două camere pentru a înfiinţa două clase 
paralele. 

De altfel, c. S. Stoicescu raportase Ministerului Instrucţiunii, încă din mar
tie 1877, că Gimnaziul „Mihai Bravu" are un număr prea mare de şcolari - mai 
cu seamă în clasa I -, o parte din ei „continuă a sta şi acum în picioare nefiind 
locuri în bănci şi nefiind asemenea nici loc de a se mai adăuga vreo bancă" şi 

ceruse înfiinţarea unei clase divizionare 17• Situaţia fiind asemănătoare şi la alte 
şcoli secundare din Capitală, Ministerul Instrucţiunii anunţa la 19 iulie 1877 pe 
directorii acestora - inclusiv pe C.S. Stoicescu - că „s-a luat dispoziţiuni d-a se 
duplica .de la septembrie viitor clasa I" de la gimnaziile şi liceele bucureştene 18• 

La 8 noiembrie 1877, directorul Gimnaziului „Mihai Bravu" scria, cu amă
răciune, că pe baza adreselor ministerului din 18 august şi 6 octombrie, care 
asigurau „duplicar~a clasei I", a înscris peste maximul posibil de elevi ce încăpeau 
in această clasă, în speranţa formării unei „sucursale" pe lingă gimnaziu, cum s-a 
promis, lnchiriind pentru aceasta şi un local în aJJTopiere. Dar, cu toate că a înscris 
în clasa I cit pentru două săli, duplicarea clasei nu s-a putut face, neacordîndu-se 
fondmi ; se vede astfel în situaţia de a exclude din gimnaziu pe „şcolarii din 
clasa I care trec peste numărul reglementar şi care n-au loc prin bănci" 19• Gh. Chiţu, 
ministrul instrucţiunii, a trimis acest raport Consiliului permanent al instrucţiunii 
c:ire a opinat ca, pînă la noul buget - care va prevedea duplicarea claselor -
directorul „împreună cu ceilalţi profesori" să caute „a face posibilă starea actuală 
de lucruri" 20. Această opiniune, semnată de membri ai Consiliului permanent -
A. Florian, I. Zalomit, V. A. Urechia şi G. Ştefănescu, a fost aprobată şi de mi
nistrul Gh. Chiţu., 

Din clasa divizionară constituită în ~oiembrie 1865 la Liceul „Sf. Sava" şi 
repartizată la Liceul „Matei Basarab" se va crea mai tîrziu un nou gimnaziu ln 
oraşul Bucureşti, care se va numi, în primul deceniu de existenţă (1868-1878), 
Gimnaziul „Matei Basarab", iar din anul 1878 va lua numele de „Cantemir Vodă". 
Un grup de profesori ai Liceului „Matei Basarab" se angajează faţă de Ministerul 
Instrucţiunii să predea gratuit lecţiile la clasa I repartizată (pe lingă cea existentă 
a liceului), pînă la numirea profesorilor 21. La 12 noiembrie 1865, Consiliul per
manent al instrucţiunii exprimă mulţumiri acestor profesori pentru „oferta bine
voitoare a serviciilor". 

în octombrie 1868, cele două clase divi~ionare (între timp se formase şi 
clasa a II-a) se mută din localul Liceului „Matei Basarab" într-un imobil situat 

IG Uniforma şcolară consta dintr-o şapcă neagră cu banderolă portocalie, 
manta şi tunică de culoare kaki (vezi Anuarul XXIV al Liceului „Mihai Viteazul" 
din Bucureşti, p. 141). 

17 ' -Arh. St. Buc„ fond M.C.I.P., dosar 3557/1877, f. 4. In adevar, la acea 
dată eraUI ·178 elevii, din care mai mult de jumătate în clasa I (ibidem, dosar. 
3743/1877, f. 74). 

18 _Ibidem, dosar 3656/1877, f. 1. 
19 Ibidem, dosar 3557/1877, f. 28. 
20 Ibidem, f. 29. 
21 Ibidem, dosar 719/1865, f. 2. 
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fa str. Sfinţilor, devenind astfel o unitate şcolară de sine stătătoare, un gimnaziu 
cu o structură incompletă (numai clasele 1-11), care se numeşte Gimnaziul "Matei 
Basarab". In decembrie 1868 se înfiinţează şi clasa a HI-a, tot ca urmare a apro
bării de către Consiliul permanent al instrucţiunii, a propunerii făcute de pro
fesori de "a preda lecţiunile gratis" 22. In adevăr, printr-un proces verpal, încheiat 
la 29 octombrie 1868, profesorii propuseseră înfiinţarea clasei a III-a şi se oferiseră 
."a face cursurile acestei clase fără nici o remuneraţiune" 23. 

Gimnaziul "Matei Basarab" funcţionează astfel cu trei clase ptnă în anul 1871, 
cînd clasa a III-a este desfiinţată ;,din lipsă de fonduri", deşi profesorii ceruseră 
şi înfiinţarea clasei a IV-a. Şcoala va funcţiona cu această structură de două clase 
pînă In anul 1878. In acest răstimp, se mută de cîteva ori, stabilindu-se, din apri
lie 1877, în strada Fîntinii nr. 3 24• 

Un proces verbal al Consiliului profesoral din acest gimnaziu, din anul 
·şcolar 1875-1876, cuprinde mai multe propuneri referitoare la planul şi pro
gramele de învăţărnînt : separarea geografiei de istorie ; un studiu mai aprofundat 
al istoriei popoarelor din jurul României ; studierea limbii şi literaturii române 
în trei ore săptărnînal, separat de limba latină 25. 

Articolul 214 al legii instrucţiunii din 1864 prevedea înfiinţarea unor şcoli 

·secundare de comerţ în Bucureşti şi în alte şase ·oraşe din ţară: Ca urmare a 
acestei prevederi, cea dintîi şcoală comercială va putea lua fiinţă în Bucureşti chiar 
în toamna anului 1864. Astfel, la 25 septembrie 1864, Consiliul de Miniştri, ana
lizind raportul ministrului justiţiei, cultelor şi instrucţiunii "privitor la tnfiinţarea 
unei şcoli de comerţ în Capitala României" şi considerînd "importanţa creării noei 
asemenea şcoli", încuviinţează - printr-un jurnal - un credit extraordinar de 
22 098 lei pentru întreţinerea şi chiria localului şcolii pe trei luni, pînă la ,bugetul 
noului an. Jurnalul acesta este semnat de M. Kogălniceanu, N, Kretzulesc11, 
N. Rosetti-Bălănesc,u şi - "pentru conformitate" - D. Bolintineanu. O lună mai 
tirziu domnitorul A. I. Cuza, avind 1n vedere jurnalul Consiliului de Miniştri şi 

raportul ministrului de resort, a decretat deschiderea creditului respectiv ; iar 

fa 10 noiembrie au. fost numiţi şi cei 8 profesori ai şcolii 26, în frunte cu directorul 
:Louis Toussaint, profesor de ştiinţe comerciale 27• 

22 Ibidem, dosar 646/1868, f. 19. 
23 Ibidem, f. 21. 
24 Anuarul Liceului "D. Cantemir", 1923-1924, p. 4. Vezi şi Petru Răşcanu, 

.Istoricul învăţămîntului secundar, Iaşi, 1906, p. 109. 
25 Alexandrina Popa, Monografia Liceului „Cantemir" din Bucureşti, 1868-

1968, Bucureşti, 1968, p. 8. 
26 Arh. St. Buc„ fond M.C.I.P„ dosar 1212/1864, f. 6-8. 
'r1 L. Toussaint, profesor şi director între anii ·1864-1867, este autorul celui 

mai vechi curs de contabilitate tipărit în limba română : Manualul de operaţiuni 
comerciale şi contabilitate. Lucrarea a apărut în 1865, tipărită după mS1nuscrisW. 
·său în limba franceză. In prefaţă, L. Toussaint afirmă că încearcă să modifice 
forma de predare printr-o nouă metodă didactică, apelînd mai degrabă la ra
lţionamentul elevilor decît la memoria lor. 
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Şcoala comercială a funcţionat la început în mahalaua Colţei, în casele din 
str. Batiştei nr. 48, iar în ianuarie 1867 avea un nou sediu în str. Furtunei nr. 4 28• 

Admiterea în şcoala comercială se făcea în baza atestatului de absolvire a şcolii 

primare. Planul de învăţămînt cuprindea iniţial: ştiinţele comerciale, matematica, 
~tiinţele naturale, limba română, istoria şi geografia, fizica, italiana, germana 29• 

Dintr-un chestionar trim.is de directorul L. Toussaint, la 14 noiembrie 1866, 
minfstrului instrucţiunii, observăm însă că programa de învăţămînt a şcolii co
merciale se dezvoltase foarte mult. Cunoştinţele pe care elevii trebuiau să şi le 
însuşească în cei patru ani de şcoală erau complexe şi variate. Directorul arăta 
că la sfirşitul anului IV se va ţine - conform art. 202 · din lege - un examen 
pentru elevii ce doresc să obţină diploma de capacitate. In acest sens s-a întocmit 
de profesori şi "un chestionar care conţine toate materiile propuse în cei patru 
ani de învăţămînt prescris pentru această şcoală". Chestionarul cuprinde 424 de 
întrebări şi se referă la probleme de : aritmetică, algebră, geometrie, trigonometrie, 
fizică, chimie organică şi anorganică, mecanică, zoologie, botanică, geologie, comerţ, 
economie politică, mărfuri, limba română (gramatică şi literatură), istorie universală, 
geografie, drept comercial şi drept administrativ, limba italiană, limba germană, 
limba franceză şi limba greacă. (Pentru fiecare din aceste limbi, chestionarul cu
prindea cite 30 de întrebări) 30. In februarie 1867, Consiliul permanent al instruc-
ţiunii va aproba chestionarul propus de şcoala de comerţ 31• ' 

L. Toussaint a propus, în acelaşi timp, ca absolvenţii care vor obţine di
ploma de capacitate a şcolii de comerţ „să poată intra fără concurs şi cu prefe
dnţă", în caz de locuri vacante, în diferite servicii la : finanţe, bănci, vămi, case 
de economie, comerţ, monopolul tutunului, lucrări publice etc. Este de menţionat 
că directorul şcolii ţinea şi un fel de cursuri libere serale, de contabilitate, pentru 
funcţio!'larii magazinelor. La 14 ianuarie 1867, directorul informa ministerul că, 

deşi cu introducerea clasei a IV-a are unele greutăţi, „reîncepe cursurile, gra
tuite, de contabilitate seara de la 7 plnă la 8 ore, pentru amploiaţii magazinelor" 
şi-l ruga să anunţe aceasta prin „Monitorul Oficial" spre a se [nscrie cei in
teresaţi de cursuri la cancelaria şcolii 32• 

Prima promoţie de absolvenţi ieşind în iunie 1867, tot atunci s-au putut 
::icorda şi primele diplome de capacitate în „ştiinţe comerciale" candidaţilor 

reuşiţi la examen. De altfel, cu două luni înainte, directorul trimisese ministrului 
un proiect de regulament ln vederea obţinerii diplomei de bacalaureat în ştiinţe 

comerciale, dar Consiliul ·permanent - căruia i se dăduse proiectul spre avi4 

zare - respinsese propunerea precizînd că în legea instrucţiunii din 1864 nu 
figurează un astfel de bacalaureat şi cerind directorului să se mărginească „a da 

28 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P., dosar 445/1864, f. 5 şi 16-18 ; dosar 420/1867, 
f. 2. Au urmat şi alte mutări. Abia în 1894, şcqala comercială din Bucureşti are 
un local propriu (în str. Hristo Botev), unde funcţionează în prezent Liceul eco
nomic nr. 2 „N. Kretzulescu". (Octavian Popescu, Un veac de existenţă a şcolii 
comerciale din Bucureşti,' 1n revista „Invăţămîntul profesional şi tehnic", 
nr. 5-6/1964, p. 94-97). 

29 Programa generală de studiile predate în gimnazii, seminarii, şcoala cen
trală de fete şi şcoala comercială din Bucureşti ·fn anul şcolar 1864-1865, I, 
p. 25-27. 

30 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P., dosar 420/1867, f. 14,,....43. 
31 Ibidem, f. 12. ' . 

. 32 Ibil!lem, ·f. 2, 13 şi 44. 
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1' dii'h'tni\ d1' c:1p:wit1t•'" ş1·,,Jariltir „care yor fi trecut un examen general con
ft•rm ki;ii" :1-1 

• 

.l-:x:1111t'lllll d1' lliphinu\ a fl'st public - anunţat şi în Monitorul Oficial", 
s· ,, \inul tn :rikk tk ::5-:.W iuni1' Hltii şi a fost prezidat de profesorul Alexe 
l\l:w\n, 11\l'lltbni in l \>n&iliul p.-1·m:ml'nt al instrucţiunii, numit de minister. 
l ':1mlid:1\ii au f\lst ,•x:11ninaţi ln dt•cursul cdor patru zile, de toţi profesorii şcolii 

llt' n•nwr\. D\1-..>t'hwul şcolii a rostit o alocuţiune la deschiderea examenului, iar 
p1'<'ş1'dintl'l1' nimisit'i la ineht'Îl'rt'. Din procesul verbal şi din celel~lte acte aflate 
111 dl>sm· l"t'lUlti\ d\ au llh\inut diploma de capacitate şase absolvenţi ai şcolii : 
d11d •'rnu ronu\ni şi unul israelit, patru er::iu născuţi în Bucureşti, unul în Că
h\rnşi, ş1 unul, Znmfir C. Zamfirescu în Focşani ; acesta din urmă era de altfel 
şl'ful promoţit'i, obţinind la examen şase bile albe şi două roşii: Peste o lună, 
dirt'etorul şrnlii raporta l\linisterului Instrucţiunii că "fiecare din elevii diplomaţi 
;1\1 gi\sit imediat posturi" in St'rviciul unor bănci sau în comerţ" 34. 

Noul director al şcolii de comerţ, C. S. Marcovici, care a funcţionat în 
această calitate în ::mul şcolar 186î-1868, s-a preocupat cie procurarea materia
lului didactic necesar 35, de complet::irea programei de invăţămint cu noi ma
terii, de eşalonarea studiilor pe cinci ani (ln loc de patru). de repararea loca
lului ori de găsirea altuia mai bun 36 ; totodată, el a căutat să atragă atenţia 

forurilor superioare asupra necesităţii şi importanţei şcolilor comerciale şi in
dustriale pentru dezvoltarea ţării. 

La g mai 1868, profesorii şcolii de comerţ arată, printr-un proces verbal. 
că au stabilit două proiecte de programă, unul pentru cursul de patru clase 
(cum prevede art., 216 din legea instrucţiunii) şi altul pentru cinci clase, citP ar 
fi necesare ca şcoala să fie completă şi să dea rezultate bune, cuprinzînd toate 
materiile folositoare, fără a încărca „un an cu prea multe cursuri, ceea ce - pre
cizează ei - ar servi a timpi mintea şcolarului, iar nu a o lumina treptat şi cu 
succes" :II. 

Pe·ste o săptămînă (la 16 mai), C. S. Marcovici întocmeşte U:n amplu raporţ 
către ministrul instrucţiunii în care arată că profesorii, înainte de a întocmi cele 
două proiecte de programă, au studiat atit programele străine cit şi trebuinţele 

ţării noastre care e chemată, prin poziţia ei geografică, "a lega comerţul occi
dental cu cel nordic şi oriental". Directorul subliniază apoi că "înflorirea co
merţului, sufletul oricărui stat, şi renaşterea industriei naţionale cer imperios 
înfiinţarea de şcoli comerciale, de arte şi meserii, toate bine organizate. Co~ 

merţul sfărimă ·deja barierele dintre state : industria lnnobilează aspiraţiile omului. 

33 Ibidem, f. 64-66. 
34 Ibidem, f. 64-66 şi 78-90. , 
35 La 25 aprilie 1868, directorul C. S. Marcovici arăta ministerului greutăţile 

ce le întîmpină procesul de invăţămînt din cauza lipsei materialului didactic ; de 
pildă, lipsa hărţilor Europei şi a celorlalte continente pentru geografie ; iar 
„pentru cursul de fizică şi de chimie", el preciza că "şcoala nu posedă nici un 
aparat şi nici o substanţă cu care profesorii să poată face experienţele şi demon
straţiile" (ibidem, dosar 628/1868, f. 4'-8). 

36 La 11 iunie 1868, acelaşi director scria Primăriei Capitalei că "Şcoala de
comerţ nu poate corespunde adevăratelor ei trebuinţe... pentru că clasele I şi II 
sunt în' grajduri pardosite şi umede" şi propune ca „această şcoală, fiind unică 
de fel~,1 ei în Capitală, să fie aşezată în centrul oraşului" (ibidem, f. 14). 

Ibidem, f. 24. 
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făcîndu-1 să se bucure treptat de obiecte mai numeroase, mai ieftine şi mai va
riate, pentru satisfacerea trebuinţelor sale. Principiile economiei politice ... ţinteitc 
la solidaritate, la familiaritatea universală, încurajează spiritul de asociaţiune, 
înlesnesc comunicaţiile, tranzacţiile şi satisfacerea trebuinţelor noastre". C. S. Mar
covici pledează pentru dotarea României cu şcoli comerciale şi profesionale 
-care ar putea şterge „din mintea noastră prejudiciabila credinţă că munca in
dustrială şi comercială sunt mai puţin onorabile decit aceea a funcţionarului" JB. 

Se pare că ideile înnoitoare ale directorului C. S. Marcovici n-au fost pe 
placul superiorilor care l-au înlocuit, peste citeva luni, cu C. Troteanu. Acesta, 
arătînd că s-a „denaturat" programa din 1866, a luat măsuri pentru respectarea 
lntocmai a prevederilor ei, i~r Consiliul permanent al instrucţiunii a fost de 
.acord cu aceste măsuri 39• 

Avînd baze solide de la început, şcoala de comerţ din Bucureşti s-a de!!
voltat mult în primul deceniu de aplicare a legii instrucţiunii. Numărul elevilor 
din cele patru clase ajunsese la 152 în anul 1872. Numărul mare al elevilor care 
·se îndreptau spre această şcoală dovedeşte ritmul comercial viu din România 
după Unire. 

* 
Şcoala naţională de agricultură va primi, în 1867, denumirea oficială de 

.Şcoala centrală de agricultură şi silvicultură Pantelimon ; in 1869, şcoala este 
mutată într-un alt local, la Herăstrău. Reorganizarea şi dezvoltarea acestei uni
tăţi şcolare, pe baza legii instrucţiunii din 1864, slnt strîns legate de activitatea 
agronomului şi economistului P. S. Aurelian care· a condus-o, ca director, atît 
la Pantelimon, din august 1865, cit şi după 1869 la Herăstrău, timp ife aproape 
40 de ani 40. O contribuţie însemnată la dezvoltarea acestei şcoli, mai ales în 
perioada cit a funcţionat la Pantelimon, a avut agronomul şi profesorul Ion 
Ionescu de la Brad. 

In anul în care se începe aplicarea legii instrucţiunii, şcoala de agricultură 
avea următorul personal didactic permanent: P. S. Aurelian, director şi pro
ifesor de agricultură, botanică, silvicultură şi economie agrară ; Pană Buescu, 
profesor de fizico-chimice ; C. lorceana, profesor de geniu rural. F.erma şcolii 

se afla sub conducerea lui Gr. Constantinescu, iar „şcoala de duzi", împreună cu 
-aşezămîntul sericicol, erau conduse de I. Francesco. Şeful atelierului de constn1it 
şi reparat pluguri era C. Rîureanu. Printr-un decret semnat de Alexandru Ioan 
Cuza, este numit ca titular, la atelierul şcolii, Gh. Constantinescu, care făcuse 

·studii la Paris 41. 

Atît aplicarea legii instrucţiunii cit şi a legii rurale, reforme de cea mai 
mare însemnătate pentru statul român, reclamau modernizarea diferitelor insti
tuţii de educaţie şi învăţămînt, inclusiv a şcolii agricole de la Pantelimon. 
In vara anului · 1864, această şcoală a primit o maşină de treierat, sosită de la 
Nantes (Franţa). In 1865, pe baza unui plan alcătuit ·de Ion Ionescu d~ la Brad, 

·se trece la constituirea fermei-model Pantelimon, formată dintr-o fermă experi-

38 Ibidem, f. 20-21. 
39 Ibidem, f. 78. 
40 Ion Cojocaru, Şcolile tehnice-profesionale şi de specialitate în statul rom4n 

'1864-1918), E.D.P., Bucureşti, 1971, p. 102-103 şi urm. 
41 Arh. St. Buc., fond R.E.A.Z., dosar 468/1864, f. 2-4 ; 13-15 ; 65 ; 122-123. 
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mentală, o fermă-model pentru cultura mică şi alta pentru cultura mare, un 
atelier de maşini agricole, o fermă zootehnică, o prisac-ă :,i o piscicultură. Pe 
lingă culturile obişnuite se prevedeau culturi speciale de hamei, vie şi duzi pentru 
viermi de mătase. La 25 ianuarie 1865, Mihail Kogălniceanu, în calitate de mi
nistru de in.terne, agricultură şi lucrări publice, semnează decizia pentru aplicarea 
acestui program 42. 

După mutarea la Herăstrău, învăţămîntul ln şcoala centrală de agricultură 

şi silvicultură devine realmente un învăţămînt de grad secundar. Apar, în con
secinţă, noi catedre : agricultură şi silvicultură, matematică, economie rurală. Din 
1869 se introduce şi un curs de igienă populară. Şcoala, cu durata de trei ani, 
avea următoarele secţii : 1) agricultură şi silvicultură ; 2) mecanica şi 3) horti
cultură. In anul şcolar 1876-1877, şcoala avea 9 profesori şi 119 elevi. Numărul 
absolvenţilor şcolii era mic, circa 12 în medie anuală 43. 

Şcoala de agricultură a întimpinat mari greutăţi materiale. Potrivit unui 
inventar, semnat de P. S. Aurelian, localul şcolii cuprinde „cinci case din paiantă, 
învelite cu şindrilă sau trestie, o magazie învelită cu scindură şi două pătule" 44. 

O situaţie mai bună exista în ceea ce priveşte asigurarea -elevilor cu ma
nuale. La finele anului 1864 se cumpără 30 de exemplare din Cale°ndarul bunului 
cultivator de Ion Ionescu de la Brad, o carte agricolă de mare răspîndire şi 

utilitate practică 45. Mai tirziu elevii vor beneficia şi de Cursul. de agricultură, 

pe care Ion Ionescu de la Brad ii va ţine la Şcoala normală din Bucureşti. 

Un manual de agricultură a alcătuit şi P. S. Aurelian, tipărit în 1869. 
Şcoala de agricultură participă la expoziţii în ţară şi peste hotare, obţi

nind numeroase premii. Astfel, la expoziţia de agricultură şi industrie din ·1865 
(Bucureşti), i se atribuie o medalie de argint şi 10 galbeni pentru colecţiile proprii 
de seminţe, instrumente agricole, mătase, vite. La expoziţia din 1867 (Paris). 
cind P. S. Aurelian a fost membru al juriului internaţional, şcoala orimeşte 
3 medalii de aur, iar la expoziţia universală de la Viena \1873), Şcoala centrală 
de agricultură şi silvicultură Herăstrău este distinsă cu „medalia de merit" 46 • 

• 
Legea din 1864 nu se referea şi la lnv~_ţămîntul pedagogic. Omiterea orga

nizării acestui învăţămînt de către lege a prilejuit critici, discuţii şi insistenţe 

ale cărturarilor pentru înfiinţarea unor şcoli normale care să pregătească pe 
viitorii învăţători. Pentru înfiinţarea şcolilor normale au militat I. Maiorescu, 
M. Kogălniceanu, A. T. Laurian, V. A. Urechia, C. Davilla, Al. Odobescu, D. Bo
lintineanu şi alţii. Ultimul, în calitate de ministru al instrucţiunii, ceruse incă 

din noiembrie 1863 înfiinţarea unei şcoli normale la Bucureşti. In iulie 1865, un 
alt ministru al instrucţiunii, D. Cariagdi, cunoscind „trista stare" în care se aflau 
„şcolile primare rurale", a cerut "a se înfiinţa în capitală ... o şcoală preparatorie 
de institutori normali" 47. 

42 Ibidem, f. 129. 
43 N. Vasilescu-Karpen, lnvăţămintul tehnic în România, în Societatea poli-

tehnică din România, semicentenarul 1881-1931, vol. III, Bucureşti, 1931, p. 331. 
44 Arh. St. Buc„ fond R.E.A.Z„ dosar 315/1864, f. 48-52. 
15 Ibidem, dosar 363/1864, f. 44. 
Mi Ibidem, dosar 556/1873, f. 143-144 ; 195-196. 
47 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P .• dosar 569/1865, f. 2. „.: •• _.;;.„' 
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La 17 octombrie 1867, D. Gusti, ministrul instrucţiunii, într-un raport către 
domnitorul Carol, subliniind că "nu vom avea şcoli bune săteşti decît cu con
diţiunea de a avea mai întîi învăţători capabili şi la întălţimea chemării lor", 
propune să se organizeze în Bucureşti "o şcoală preparatorie. tn care să se admită 
un mai însemnat număr de candidaţi de învăţători, luaţi din fiecare judeţ" 48. Mi
nistrul a propus, tot atunci, formarea unei comisii alcătuită din A . .T. Laurian, 
C. Davila, C. Esarcu, V. A. Urechia şi G. Ştefănescu, care să-l ajute pentru 
pregătirea lucrărilor necesare la „imediata organizare în Bucureşti a unei şcoli 

preparatorii de învăţători săteşti" ; domnitorul, aprobînd propunerea, a decretat 
instituirea acestei comisii 49. 

Pentru recrutarea elevilor, ministrul instrucţiunii a dat, la 29 octom
brie 1867, o circulară către prefecţi cerin~u-le să trimită. pînă la 20 noiembrie, 
cite doi candidaţi de învăţători la „şcoala pedagogică pregătitoare" ce urmează 
să se deschidă la Bucureşti. El preciza ca acei candidaţi să aibă de la 16 ani 
tn sus, să fi absolvit clasele primare, „să fie cit se poate dintre ţărani sau fii 
de preoţi, iar în lipsa lor seminarişti" 50. După corespondenţa purtată cu prefec
turile, din unele judeţe '- Ilfov, Ialomiţa, Dîmboviţa - au venit mai mulţi 
cadidaţi, iar din altele (Suceava) nici unul ; unde au fost . prea mulţi solicitanţi, 

s-a organizat la judeţe un fel de concurs. Au venit şi doi tineri din Transilvania; 
care au fost primiţi la internatul şcolii 51 • Intrucît majoritatea elevilor s-au pre
zentat la 20 noiembrie 1867, peste două zile s-a putut deschide această şcoală pe
dagogică numită în documente : "Şcoala preparandală", „Institut pedagogic", 
„Şcoala primară normală"; din 1870 ea apare sub denumirea de Şcoala normală 
"Carol I" 52. La 12 decembrie -1867, printr-un jurnal, Consiliul de miniştri a aprobat 
statutele şcolii normale prezentate de ministrul instrucţiunii 53. 

Şcoala normală din Bucureşti şi-a început şi desfăşurat activitatea în con
diţiuni grele, cu o bază materială creată prin împrumut de la Ministerul de 
Război, Eforia Spitalelor Civile şi Biblioteca Centrală din Capitală s-i, şi fiind 
nevoită să se mute de ctteva ori, în localuri închiriate. La început şcoala a fost 
găzduită de Liceul „Sf. Sava", în anul următor a funcţionat în casele Cornescu 
pe strada Academiei nr. 19, apoi într-un local pe. Podul Mogoşoaiei nr. 87, mai 
tîrziu pe Calea Craiovei nr. 50, in casele fostului pension de fete „Pompilian". 
·Niciodată n-a avut un local propriu în Bucureşti. Abia la sfirşitul secolului 
trecut, cînd şcoala se va muta la Cîmpulung-Muscel, va avea un local propriu 55. 

In primul an de funcţionare, şcoala normală avea 77 de elevi - dintre 
care 20 erau orfani 56. In 1869 avea 150 de elevi 57, 126 în 1870 58, 80 în 1877 59. 

Toţii elevii şcolii normale erau interni, fiind bursierii statului ; în afară de in-

48 Ibidem, dosar 374/1867, f. 4. 
49 Ibidem, f. 5. 
50 Ibidem, f. 11. 
51 Ibidem, f. 333-334. 
52 Ibidem, f. 332 ; dosar 146/1870, f. 2 ; dosar 3090/1876, f. 66. 
53 Ibidem, dosar 374/1867, f, 386. 
54 Ibidem, f. 9, 21, 132, 199, 208, 332-386. 
55 R. S. Formac, invăţămîntul normal în România, 1926, p. 187. 
56 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P., dosar 374/1867,. f. 332. 
57 Ibidem, dosar 146/1870, f. 106. 
58 Ibidem, dosar 537/1870, f. 35-36 şi 236. 
59 Ibidem, Glosar 3748/1877, f. 8-9. 
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struire şi întreţinere primeau gratuit haine, cărţi şi rechizite şcolare so. La pri
mirea în şcoală, părinţii erau obligaţi să dea o declaraţie prin care se angajau 
că fiii lor vor frecventa cursurile şi că după absolvire vor preda cel puţin şase· 

ani acolo unde vor fi repartizaţi 61. 

La început candidaţii pentru şcoala normală - recrutaţi,. după cum am· 
menţionat, din toată ţara - dacă nu depăşeau numărul stabilit erau admişi fără 
nici o selecţie. Mai tîrziu se recomanda ca ei să fie recrutaţi dintre cPi mai buni 
absolv:enţi ai şcolii primare, care obţinuseră nota „eminent". Numărul candida
ţilor s-a redus la unul singur pe judeţ, iar vlrsta a crescut de la 16 la 18 ani. 
De pildă, la 28 iulie 1870, Gh. Melidon, directorul şcolii normale, roagă ministerul 
să reamintească prefecţilor să trimită cite un Unăr din fiecare judeţ, în etate de· 
18 ani şi avind „corpul cit mai răsărit". căci numai astfel, după trei ani de studiu 
in această şcoală, vor putea avea „maturitatea de etate !ii aspectul fizic cuvenit 
pentru a putea funcţiona ca învăţători publici 02. 

Şcoala normală a fost organizată la început pe o durată de trei ani, dintre 
care doi de studii teoretice şi unul de practică pedagogică pe care o făceau la 
diferite şcoli primare tlin Bucureşti. La sfîrşitul anului şcolar elevii erau exa
minaţi de o comisie prezidată de un delegat al ministerului şi trebuiau să obţină. 
minimum nota 6 la obiectele pdncipale (şi cinci la celelalte) pentru a promova· 
in clasa următoare. 

Regulamentul de ordine interioară adoptat în 1870 - prevedea ca fie-
care clasă a şcolii normale să fie sub conducerea unui „brigadier" care să se 
îngrijească de ordine şi de prezenţă şi să suplinească pe profesorii absenţi. 

De asemenea, pe clase, elevii erau împărţiţi în grupe de cite zece, numite· 
„companii" şi conduse de un „sergent" desemnat de directorul şcolii. Elevii „com
paniilor model" erau „instructori" la celelalte clase 62. Nu s-a respectat, însă, 
diecit în primii ani, această organizare interioară cu aspect cazon, menţinîndu-se· 
doar pregătirea militară în măsura 1n care aceasta se făcea şi la alte şcoli se
cundare bucureştene. 

Programa şcolii normale cuprindea materiile de bază necesare pregătirii 

unui învăţător. In 1868, directorul Gh. Melidon a rugat ministerul să ceară, spre
consultare, programa şcolii normale din Ziirich - care se bucura de un prestigiu· 
deosebit în Europa -, ţirecum şi programa unor şcoli normale din Franţa, Ger· 
mania şi Belgia, pentru a învăţa din experienţa acestora. Totodată, attt condu
cerea şcolii cit şi ministerul şi mai ales Consiliul permanent al instrucţiunii au 
făcut apel la cei mai buni profesori să contribuie, prin cuno'ştinţele lor, la 
pregătirea viitorilor învăţători. Unii profesori au fost încadraţi de la început la· 
şcoala normală, alţii - funcţionînd la Liceul „Sf. Sava" ori alte şcoli - an 
acceptat să ţină şi cursurile normaliştilor, fie gratuit, fie prin plata unor· 
diurne 64. 

60 Ion Cojocaru, op. cit., p. 147. 
61 Arh. St. Buc., fond M.C.l.P., dosar 146/1870, f. 186. 
62 Ibidem, f. 251. 
63 Ibidem, dosar 146/1870, f. 183-186. 
64 In 1870, de pildă, la şcoala normală predau următoarele cadre didactice :· 

Gh. Melidon (director şi profesor de pedagogie), I. C. Massim (limba şi literatura, 
română), I_. Ionescu de la Brad (agronomia), Gh. Popovici (istoria şi geografia), 
Gh. Eustaţ1u (matematica), D. Ananescu (fizica şi ştiinţele naturale), dr. N. Măgurăl 
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Şcoala normală din Bucureşti „Carol I" era considerată o şcoală model 
pentru celelalte şcoli normale din ţară. Programele şi organizarea ei au fost, 
treptat, adaptate şi de şcolile normale din Iaşi, Craiova şi Ploieşti. Avînd în 
vedere tocmai această situaţie Gh. Melidon înainta un raport ministerului, la 
27 octombrie 1876, în care făcea judicioase propuneri pentru îmbunătăţirea activi
tăţii didactice : numirea a încă cinci profesori, completarea planului de invă

ţămlnt cu horticultura, medicina populară, dreptul constituţional şi geografia, 
intensificarea practicii pedagogice, dotarea şcolii cu material didactic necesar 
~i cu încă două săli de clasă şi sporirea numărului elevilor &Ibis. 

La 13 decembrie 1870 a avut loc solemnitatea deschiderii .cursurilor unei 
·noi şcoli normale în Bucureşti 65, sub egida Secţiei Centrale a „Societăţii pentru 
fovăţătura poporului român". Condusă de Ion Badilescu, şcoala a avut la început 
numai 27 elevi (mulţi dintre ei fii de ţărani), iar in anul şcolar următor 52 (cla
sele I-II) G6. Prima promoţie a fost [n 1873 şi cuprindea 17 absolvenţi. Cu toată 
lipsa acută de învăţători, au fost lncadraţi numai zece, sub. pretextul lipsei de 
fonduri. Tot d.in motive financiare, profesorii şcolilor normale ale „Societăţii pen
tru învăţătura poporului român" s-au angajat să predea fără plată, „dascăli fără 

arginţi", cum se exprima plastic Petre Girboviceanu. Abia după ciţiva ani de 
funcţionare, profesorii încep a primi „mai mult un fel de indemnizaţie de transport 
decit plata muncii devotate şi conştiincioase" 67. 

Mulţi oameni de cultură. şi-au făcut ucenicia ca dascăli ai şcolii normale, 
unde au cunoscut problemele vii ale învăţămîntului. Ioan Badilescu, director al 
şcolii în anii 1870-1873, a dovedit spirit organizatoric şi competenţă pedagogică, 
a contribuit la alcătuirea planului de studii (invăţămînt) al şcolii şi la elaborarea 
programelor, a orga~izat practica pedagogică şi practica agricolă. A predat pe
dagogia, limba română şi metodica predării limbii române. ln 1874 este numit 
·director al şcolii normale Ştefan C. Michailescu, care deşi in virstă de numai 
25 de ani, se remarcase deja printr-o valoroasă activitate ştiinţifică, didactică şi 

publicistică, precum şi prin participarea sa la activitatea Societăţii pentru în
văţătura poporului român, al cărei secretar devenise ln 1869. In anii cit ;:i.cesta 
a fost director (1874-1877), şcoala a făcut progrese pe linia organizării procesului 
instructiv-educativ, a bazei didactico-materiale, a sporirii numărului de elevi 

<(74 în 1877, din care 64 interni şi 10 externi) 68. 

,(igiena şi medicina), arhereul Iosif Naniescu (religia), V. Ştefănescu (caligrafia), 
·C. Stăncescu (desenul), I. Cartu (muzica vocală), I. Moceanu (gimnastica), ser
gent N. Ioan (exerciţiile militare). (Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 537/1870, 
f. 5 şi 12). 

64 bis Ibidem, dosar 3090/1876, f. 85-88. 
65 Localul se afla_ în curtea bisericii „Sf. Ecaterina", pentru care se plătea 

·chirie Liceului „Matei Basarab". 
66 I. Gîrboviceanu, Societatea pentru învăţătura poporului român din Bucu-· 

.reşti, cu şcoalele ei, Bucureşti, 1906, p. XXXV. In 1881, şcolii i se recunoaşte ca
racterul de şcoală publică. 

67 Ibidem, p. LXIV~LXVI. De-a lungul anilor aici vor preda: I. Slavici, 
Al. Vlahuţă, Spiru Haret, Anghel Demetriescu, N. Măgură, Pană Buescu, P. Dulfu, 
.ah. Lahovari, Emil Bălteanu şi mulţi alţii, care, funcţionlnd la şcolile statului, 
în timpul liber au preferat să se dedice muncii obşteşti neplătite, ln şcoala care 
pregătea învăţători. . 

68 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 3748/1878, f. 7. La acea dată şcoala 
.avea şapte profesori. 
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In toamna anului 1864, un salt de însemnătate deosebită cunoaşte ~i învă

ţămintul artistic din Bucureşti, prin înfiinţarea şcolii de bele-arte şi a conserva
torului de muzică şi declamaţiune. Infiinţarea Şcolii de bele-arte din Bucureşti 

a fost decretată de domnitorul Al. I. Cuza, în urma cererii pictorului Gh. Tatta
rescu, la 23 octombrie 1864, după ce cu un an -înainte o încercare a aceluiaşi 
solicitant fusese respinsă de guvern, din lipsă de fonduri. Deschiderea cursurilor 
!>-a făcut în aceeaşi lună printr-o alocuţiune patriotică rostită de talentatul pictor 
Theodor Aman, numit director al şcolii. Directorul era şi profesor de pictură, 

alături de Gh. Tattarescu (care preda şi desenul), Ka'rl Storck, profesor de 
sculptură, G. Burelly, profesor de arhitectură şi Al. Marcovici, profesor de ana
tomie 69. 

Durata cursurilor Şcolii 'de bele-arte era de trei ani. Obiectele de studi,u 
erau :· pictura, sculptura, arhitectura, anatomia, estetica, istoria artelor 70, gravura, 
desenul şi arta grădinilor. La acest din urmă curs erau admişi elevii care, în 
prealabil, audiaseră prelegeri de botanică şi geologie. Pentru elevii de la secţia 

pirtură ise va introduce mai tîrziu si un curs de istoria românilor, cu referire 
specială asupra moravurilor, costumelor, mobilierului, încăperilor etc. Activitatea 
didactică a şcolii se desfăşura în ateliere şi . săli de studiu, ornate cu statui 
antice aduse din străinătate. Pe lingă şcoală funcţiona şi un „comitet academic de 
bele-arte", care, prezidat de director, constituia şi . juriul pentru diferitele con
cursuri 11. Th. Aman era şi director al pinacotecii. 

Numărul elevilor care studiau artele frumoase era mic. In octombrie 1864, 
la înfiinţarea şcolii, au fost 20 de elevi, apoi numărul lor a mai crescut pma 
ln vara anului 1866, cind şcoala a fost oficial desfiinţată, din _lipsă de fonduri 72• 

In primăvara -anului 1867 s-au reluat cursurile oficiale ale şcolii, dar numai la 
!!Pcţia de pictură şi sculptură. Peste un deceniu funcţionau tot numai aceste 
două secţii : la pictură erau 17 elevi şi la sculptură 6. 

Aproximativ jumătate dintre elevi erau „stipendişti" ai statului sau pri
meau difl~rite ajutoare. De pildă, în martie 1866, directorul Th. Aman 73 a ·cerut 
ministrului instrucţiunii să primească Intre „stipendiştii şcolii" încă cinci elevi.' 
La începutul lunii următoare ministrul C. A. Rosetti, aproblnd cererea, a hotărit 

să li se dea şi acestora cite 100 lei pe lună din articolul „ajutoarelor la elevii 
săraci" 74. Este de menţionat că unul dintre aceşti e:levi era Sava Henţia. Iar în 
aprilie 1867, după redeschiderea şcolii, cind se dă concursul pentru obţinerea 

bursei (subiectul concursului a fost „capul lui Laocoon"), unul dintre cei cinci 
Plevi care - prezentind desenele cele mai bune - au luat examenul este, de 
asc>menea, Sava Henţia 75. 

· 69 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 624/1866, f. 2 şi 30. 
70 Estetica şi istoria artelor s~au introdus din 1865, · fiind predate de prof. 

C. Stăncescu. (Ibidem, dosar 498/1893, f. 3). 
71 Ibidem, dosar 403/1864, f. 15-17 şi 44. 
72 Ibidem, dosar 624, 1866, f. 70. 
73 Th. Aman a fost, pină la moarte (1891), director al şcolii de bele-arte 

din B~4cureşti ; i-a succedat pictorul Gh. Tattarescu. 
Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 624/1866, f. 12. 

75 Ibidem, dosar 388/1867. f. 27-29. 
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Trebuie să precizam că deşi numărul elevilor Şcolii de bele-arte din Bucu
reşti a fost relativ redus, o bună parte dintre absolvenţi, continuîndu-şi cu succes 
studiile la academiile de arte frumoase din străinătate, au ajuns, în scurt timp, 
pictori ori sculptori celebri. Aşa au fost pictorii : Sava Henţia, I. Andreescu, 
Mihai Ştefănescu, George Demetrescu-Mirea, Ştefan Luchian, Ioan Al. Steriadi; 
ari sculptorii '. I. Georgescu, Dimitrie Mirea, Fr. Storck. Unii dintre aceştia au 
devenit apoi profesori ai şcolii formînd, la rîndul lor, alte serii de artişti plastici. 

Şcoala de muzică şi declamaţie din Bucureşti s-a înfiinţat la insistenţele 

compozitorului Al. Flechtenmacher care a fost, timp de mulţi ani, profesor de 
vioară şi director al şcolii. Ea a fost organizată după un regulament decretat de 
Al. I. Cuza la 6 octombrie 1864 76. In primii ani Ştroala de muzică şi declamaţie 
s-a zbătut cu multe greutăţi financiare datorită marii intîrzieri în achitarea sa
lariilor profesorilor,: a .suspendării unor posturi, a neasigurării la timp a apro
vizionării internatultii 77• Numai prin energia şi zelul directorului - care de 
cîtE;Va ori şi-a dat şi demisia - aceste greută\i au putut fi depăşite şi <;Coala 
n-a fost lnchisă 78. 

Programa şcolii cuprindea : teoria elementară, solfegii, canto, pian, vioară, 

contrabas, violoncel, armonie, mimică şi declamaţie. 

In · ianuarie 1866 şcoala avea 19 salariaţi, din care 8 profesori, 3 tenori, 
4 başi 79 ş.a. La 20 august 1866, numărul profesorilor s-a redus la 5 ; ministrul, 
instrucţiunii, I. Strat, din motive de economie, a suprimat trei .posturi de profesori : 
unul de vioară, altul de pian şi al treilea de solfegiu 8ll. Intre cei dintîi pro
fesori ai şcolii s'-au numărat compozitorii : Al. Flechtenmacher, Eduard Wach
mann, G. Stephănescu; mai tîrziu, C. Dimitrescu şi Dimitrie Dinicu. Iar dintre 
profesorii secţiei de declamaţie şi artă teatrală se cuvine a fi menţionaţi re
numiţii actori : Matei Millo, Costache Caragiale, Ştefan Vellescu. 

Numărul elevilor Şcolii de muzică şi declamaţie era mai mare decit al 
şcolii de bele-arte, şi aproape toţi erau bursieri. Astfel, din tabelul înaintat mi
nisterului, la 1 septembrie 1867, de Al. Flecntenrnacher, rezultă că erau 104 elevi, 
din care 85 băieţi şi 19 fete, Cei mai mulţi elevi P.rau la clasele de pian .<IO bă
ieţi şi 14 fete), canto (13 băieţi şi 4 fete), violină (13 băieţi şi o fată), armonie 
(14 băieţi) şi la corurile bisericeşti şi de ceremonial e1. La 1876 şcoala avea 176 
elevi, iar spre sfirşitul secolului acest număr se va dubla. Şcoala de muzică şi 

declamaţie a format, de-a lungul deceniilor, artişti dramatici, cîntăreţi lirici 
şi instrumentişti de renume ; dintre aceştia s-au reliefat : Grigore Manolescu. 
Aristizza Romanescu, C. I.. Nottara, Elena Teodorini, Grigoraş Dinicu ş.a. 

76 Ibidem, dosar 384/1867, f. 164. 
77 Ibidem, dosar 563/1866, f. 29, 36, 91, 199. 
78 La 27 aprilie 1866, A. Flechtenmacher îşi dă demisia din postul de di

rector „din cauza lipsei mijloacelor de tot felul", pe care în zadar a încercat sa 
le învingă în cei aproape doi ani de funcţionare "ajungînd - precizează el -
să fiu chiar ruinat din cauza datoriilor provocate prin neajunsurile în admi
nistraţie". Ministrul C. A. Rosetti, apreciindu-l pentru zelul şi talentul său, l-a 
rugat să rămînă la post, promiţîndu-i sprijin material. (Ibidem, dosar 443/1866. 
f. 177-178). 

79 Ibidem, dosar 563r866, f. 3 şi 19. 
8IJ Ibidem, f. 25. 
81 Ibidem, dosar 384/1867, f. 301-302. 
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• 

Legea instrucţiunii din 1864 prevedea, seminarii de gradul lntîi (cu patru 
clase) pentru fiecare , eparhie şi seminarii ·de gradul doi - cu şapte clase -
pentru Bucureşti şi Iaşi. Seminarul din Bucureşti, care fusese înfiinţat încă din 
februarie 1836, funcţiona pe lingă Mănăstirea Antim şi depindea de Mitropolia 
Ţării Româneşti. Din 1864 semin,arul se reorganizează (trece în subordinea Minis
terului Cultelor şi Instrucţiunii Publice), durata şcolarităţii se prelungeşte de la 
patru la şapte clase, iar sediul se mută în clădirile de la Mănăstirea Văcăreşti 

şi este tot mai frecvent numit Seminarul central din Bucureşti. Aceasta mai ales 
după ce s-a înfiinţat, în octombrie 1864, şi clasa a V-a şi au venit s-o frecventeze 
elevi şi din alte seminarii din ţară, unde nu se crease cursul superior. 

Programa seminarului central (completată în 1865) cuprindea, ca obiecte 
de studiu - eşalonate pe clase - religia, morala creştină, latina, româna, elina, 
istoria, geografia, matematica, ştiinţele naturale, noţiuni de : fizică, chimie, agro
nomie, horticultură şi viticultură, medicină populară şi veterinară, muzică vo
cală şi cîntări bisericeşti. Pe lingă aceste materii, pentru clasele superioare 
(V-VII) ale seminarului mai erau prevăzute : algebra, geometria plană, mt'ca
nica elementară, psihologia, dogmatica· şi retorica. Programa era încărcată de
oarece în cursul inferior pregătirea seminariştilor trebuia să fie asemănătoare 

cu aceea a elevilor de la gimnazii şi licee. Aceasta se impunea şi pentru faptul 
că - după introducerea obligativităţii şi gratuităţii învăţămîntului primar - era 
o mare lipsă de lnvăţători săteşti şi atunci s-a reglementat, în mod provizoriu, 
ca absolvenţii seminariilor să îndeplinească şi funcţii didactice în şcolile primare 
din toată ţara 82. 

Admiterea în seminar se făcea pe bază de concurs, care consta din probe 
scrise şi orale. La concurs erau primiţi absolvenţii şcolilor primare, recrutaţi 

mai ales dintre fii de : preoţi, dascăl~, ţărani şi văduve a1. Elevii, în marea lor 
majoritate, erau interni, deci bursieri Intreţinuţi de stat. De pildă, dintr-un ra
port trimis ministerului de rectorul seminariului, la 8 iulie 1864, rezultă că în 
acel an au urmat cursurile, în cele patru clase, 147 elevi; din aceştia, 137 au 
fost interni şi 10 externi. Un număr de 9 elevi din clasa a IV-a au declarat c~ vor 
să continue „cursul superior" (care avea să ia fiinţă din toamnă), iar 20 au scos 
„testimoniu" pentru patru clase, arătînd că nu doresc „să continue cursul su
perior de ştiinţe mai înalte" 64. 

Tabelele statistice din toamna anului 1864 arată că, în urma concursului, 
au fost „admişi ca bursieri ln clasa I a Seminarului din Bucureşti" 30 de elevi. 
Ei au fost examinaţi la : lectură, religie, gramatică', istoria României, geografie, 
aritmetică şi caligarfie, primind note între 7-10 ; majoritatea erau rn de preoţi ; 

82 De altfel, în art. 245 al legii instrucţiunii se preciza că absolvenţii a 
patru clase de seminar „au drept de a fi numiţi, fără vreun alt examen : a) J?reoţi ; 
b) învăţători la şcolile săteşfi". ' 

113 La 11 mai 1864, rectorul seminarului din Bucureşti raportează ministrului 
instrucţiunii că un număr de şase elevi externi din clasa l „toţi săraci, unii .şi 
orfani" au cerut să fie primiţi în internat; unii dintre ei „şezlnd în partea cealaltă 
a oraşului". Ministrul a aprobat cererea seminariştilor. (Arh. St. Buc. M.C.I.P., do
sar 540/1864, f. 30-31). 

8~ Ibidem, f. 46-40. 
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unii erau orfani.85. La 20 octombrie 1864 erau Ia seminar 150 elevi interni şi 10 
externi. Din statele de prezenţă rezultă că erau 18 profesori Ia seminar ; în marea 
lor majoritate aceştia erau mireni, nu clerici; excepţii făceau doar rectorul şi 

uneori profesorul de re1.igie şi dogmatică. 

In anii următori · numărul elevilor Seminarului central din Bucureşti a 
crescut vertiginos ajungînd să fie uneori, în cursul inferior, cite 200-250 într-o 
clasă. Este adevărat că mulţi părăseau seminarul şi treceau în cursul supe
rior al liceelor. Un raport întocmit în august 1877 de rectorul seminarului relie
fează atît numărul mare de şcolari din cursul inferior, cit şi severitate>a excesivă 
a profesorilor Ia examen. Astfel, în raport se arată că Ia îrrceputul anului şcolar 

1876-1877 numărul elevilor a fost de 770. Din acest număr 256 elevi erau tn 
clasa I, 159 în clasa a II-a, 17 1 în clasa a III-a, 141 în clasa a IV-a, 18 în clasa 
a V-a, 16 tn clasa a VI-a şi 9 în dasa a VII-a. Observăm că numărul elevilor 
în clasele superioare era foarte redus. In cursul anului au fost excluşi 121 şco

lari pentru absentare. Din restul de 649 elevi, care au depus examenul în iunie, 
148 au fost promovaţi tn clasele următoare, iar restul de 465 - precizează recto
rul - „au rămas repetenţi" cu dreptul de a-şi corecta notele slabe la începutul 
lunii septembrie viitor," după care, dacă vor merita, „vor fi promo\"aţi iarăşi 

în clasele succesive" 85. 

Aproape un deceniu de la aplicarea legii instrucţiunii, programele şcolare 

(analitice) pentru gimnazii şi licee erau elaborate de profe>sori (la obiecte!~ de 
invăţămînt pe· care le predau) şi supuse discuţiei şi aprobării Consiliului perma
nent 87. Din anul 1874 se constituie comisii pentru programe, pe specialităţi, în care 
au fost numiţi şi profesori de seamă din oraşul Bucureşti, dintre care menţionăm 
pe A.T. Lauriari, Gr. Ştefănescu, P.S. Aurelian ş.a. în general, comisiile de întoc
mire a programelor au adoptat sistemul (principiul) repetiţiei cunoştinţelor. Pro
gramele elaborate în 1874-1875 şi experimentate şase ani, s-au aplicat de la 
1 octombrie 1881 şi pină în anul şcolar 1900/1901 (cu modificări în 1886). 

__ l\tI11nu~lele_ au constituit o problemă mult dezbătută tn această perioadă; 

m1111te manuale, cu mici adaptări, erau preluate din alte ţări. Dintre cele mai 
apreciate manuale elaborate şi tipărite la Bucureşti, pentru gimnazii şi licee, în 

85 Ibidem, f. 142 şi 153. 
86 Arh. St. Buc., fond. M.C.I.P., dosar 3546/1877, f. 102-103. 
87 La 23 februarie 1866, prof. Th. Ciocaneli de la Gimnaziul „Gh. Lazăr" tri

mite la M.C.I.P. observaţiile sale la programa de istorie pentru clasele I, li, III. 
"Istoria românilor din timpurile cele mai vechi pînă la prefacerea statului în 
monarhie" (el. I) este apreciată ca „foarte compactă" şi „mai presus de inteligenţa 
şcolarilor". Istoria pentru el. a II-a „este foarte voluminoasă", se cJtează „mai toţi 
tmpăraţii constantinopolitani cu mai multe amănunte, regii bulgarilor şi ro
mâno-bulgarilor" şi materia pentru clasa a III-a este „deosebit de voluminoasă şi 
destul de complicată incit Ia finele anului le rămîne şcolarilor o idee cu totul 
confuză". Deci este nevoie - apreciază acelaşi profesor - de o istorie „mai com
pendioasă şi mai puţin complicată". (Arh. St. Buc., M.C.I.P., dosar 370/1.866, f. 23). 
La proiectul de programă pentru cursurile de geografie şi istorie în licee, .cu pri
vire la istoria românilor se exprimă opinia că „ar trebui ca toate părţile istoriei 
române să fie cit se poate mai legate, mai strînse între ele'' (Arh. St. Buc., 
M.C.l.P., dosar 370/1866, f. 290). 
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primii 15 ani după Unirea Principatelor, menţionăm pe cel al lui A. T. Laurian: 
Istoria românilor din timpurile cele mai vechi pînă în zilele noastre, aflat ln 
1862 la a doua ediţie ea. In februarie 1870, Consiliul Permanent al Instrucţiunii 

autorizează să se introducă în şcolile publice de învă\ămînt secundar cursul lile 
chimie elementară elaborat de prof. Petru Poni (laş~ şi Elemente de fizică ex
perimentală de prof. B. Nanianu de la Liceul „Matei Basarab" ev. lncepînd cu anul 
1875 intră într-o largă circulaţie manualele lui I. Manliu, profesor la Liceul 
"Sf. Sava", primul dintre ele fiind Curs elementar şi gradat de gramatică română 
(vol. I, etimologia, vol. II, sintaxa). Unele manuale erau introduse şi în Transil
vania. Astfel, la 29 'iulie 1870, M. Rîureanu, directorul Liceului „Matei Basarab" 
din Bucureşti, anunţa· Comitetul „Astrei" de '1a Sibiu că a trimis 15 cărţi şco
lare în 300 de exemplare pentru 20 de şcoli din Transilvania 90. 

Legea din 1864 arăta necesitatea pregătirii profesional-metodice a cadrelor 
didactice. Dintre formele de .perfecţionare folosite şi în Bucureşti erau conferin
ţele organizate periodic de revizoratele şcolare. ln cadrul acestor conferinţe (con
sfătuiri) se dezbăteau diferite probleme de interes general şi se prezentau lecţii 
model de către cadre didactice cu experienţă şi rezultate bune în pn>gătirea ele
vilor. In 1870, prof. D. Antonescu de la Liceul „Sf. Sava" arăta că „dictarea este 
în dezavantajul explicării" 91 . Adresîndu-se ministrului, la 21 iulie 1877, prof. 
C. Stoicescu, directorul Gimnaziului „Mihai Bravu" „arăta drept cauze ale unor 
rezultate slabe în anul şcolar 1876-1877 : numărul mare de elevi într-o clasă, 

mai ales la clasa I (c. 100), schimbarea profesorilor şi absenţele acestora de la 
program şi dictarea în clasă, ceea ce „nu este dectt o pierdere de timp, mai ales 
că şcolarii au cărţi" 92. 

Absolvenţii liceelor, puţini la număr, susţineau un dificil examen de ba
calaureat în faţa unei comisii format~ Ia· Universitatea din Bucureşti. în sesi
unea din 2-15 mai 1877 au fost declan1ţi admişi 20 de candidaţi din 39, iar în 
sesiunea din. 20-30 sept. 1877 au fost admişi 31 de candidaţi. Comisia era for
mată dii1 : I. Zalomit (preşedinte), A. T. Laurian, E. Bacaloglu, P. Cernătescu. 

D. Brândză, D. Petrescu 93. 

• 

Politica "~c9lară dintre 1864-1877, avînd la bază, în genere, dispoziţiile le
gii instrucţiunii, a înregistrat unele progrese în următoarele direcţii : înmulţirea 
şcolilor secundare (dar şi a celor primare), avînd în vedere şi posibilităţile fi
nanciare ale tînărului stat naţional român ; îmbunătăţirea sistemului de pregătire 
a cadrelor didactice ; îmbogăţirea conţinutului învăţămîntului şi sporirea fondului 
<le cărţi didactice, trecîndu-se de la traduceri şi adaptări la manuale ori-ginale, 
autohtone ; întărirea educaţiei patriotice a tineretului. Intr-adevăr, luînd ca punct 

88 Prof. Demetru loanescu de la Liceul „Sf. Sava" era autorul manualului 
de istorie pentru el. I gimnazială, Elemente de istoria romanilor, autorizat de 
Consiliul Instrucţiunii Publice şi aflat la a III-a ediţie în 1865. 

89 Arh. St. Buc., fond M.C.I.P., dosar 125/1870, f. 55-51) şi 66. 
90 Vasile Netea, Manualele şcolare româneşti, elemente ale unităţii naţio-

.nale, în „Revista de istorie", tom. 30/nr. 1, 1977, p. 57-58. 
91 Arh. St. Buc., M.C.I.P.,. dosar 125/1870, f. 125. 
92 Iibdem, dosar 3557/1877, f. 20. 
93 Ibidem, dosar 3585/1877. f. 34-38; 111-113. 
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de plecare situaţia ce existase înainte de 1864 şi aceea din anii următori, se ln
registraseră schimbări însemntate în intreg învăţămîntul românesc. 

Aceleaşi schimbări şi aceleaşi progrese, uneori chiar mai accentuate, sînt 
înregistrate şi în învăţămîntul secundar din capitală. Concretizînd lucrurlle trebuie 
să precizăm că dacfl în anul 1864 erau în Capitală opt unităţi de învăţămint 
mediu cu un efectiv de 1005 elevi, în 1877 numărul şcolilor secundare bucureş
tene - de dif~rite tipuri - s-a ridka( la 18, la ele frecventind 3203 elevi. In 
afara unităţilor de învăţămtnt analizate în prezentul articol au mai luat fiinţă 

în 1866 o şcoală secund?ră de fete (transformată în 187î in şcoală profesională), 
s-a reînfiinţat, în 1870, Şcoala de arte şi meserii, iar în 1872, Şcoala militară de 
infanterie şi cavalerie. ' 

Şcolile secundare bucureştene au fost înzestrate cu hărţi geografice, aparate 
pentru fizică şi matematică, planşe şi numeroase obiecte diferite pentru zoologie, 
botanică, mineralogie, cărţi pentru bibliotecă, iar liceele nSf. Sava" şi „Matei Ba
sarab" şi cu cabinete speciale de fizică. Şcoala comercială avea laborator de chi
mie şi „muzeu de mărfuri". In afară de cabinet de fizică Liceul „Matei Basarab", 
în 1877, avea în dotare : 28 hărţi geografice murale, 8 atlase, 6 globuri, 2 serii 
de table colorate pentru ştiinţele naturale, 136 aparate pentru fizică şi m;ite
matică, 499 obiecte pentru zoologie, 300 pentru botanică, 800 bucăţi minerale ş~ 

alte ipateriale didactice. 

Populaţia şcolară a crescut simţitor între 1864 şi 1877. La Liceul „Sf. Sava" 
- care era cel mai mare liceu din ţară - numărul elevilor a sporit de la 353 
în 1864, la 501 în anul şcolar 1877-1878. In proporţie ceva mai mică a crescut 
şi numărul elevilor de la -celelalte şcoli bucureştene. S-au !mbunătăţit metodele 
de predare, a- sporit exigenţa profesorilor la examene, s-a întărit disciplina şco

lară. Cu toate acestea - exceptind Seminarul central - procentul repetenţilor a 
scăzut comparativ cu anul 1864. De exemplu, în anul şcolar 1864-1865 un procent 
de 55,52~/o dintre elevii Liceului „Sf. Sava" au rămas repetenţi (majoritatea în 
clasa I), iar în anul şcolar 1877-1878, procentul acesta a ~căzut la 37,32°/o. 94 

In privinţa provenienţei sociale a elevilor avem - date complete numai pen
tru anul şcolar 1877/1878. Din acestea rezultă situaţii interesante- şi caracteristice 
pentru unele şcoli. Astfel, la Liceul ,;Sf. Sava" din cei 501 elevi : 99 erau fii de 
agricultori, 69 fii de comercianţi, 68 fii de meseriaşi, 43 fii de rentieri, 187 fii 
de funcţionari, 8 de „alte profesii", iar 27 orfani. La Gimna:t;iul „Mihai Bravul" 
din cei 166 elevi : 14 erau fii de agricultori, 48 fii de comercianţi, 52 fii de mese· 
riaşi, 11 fii de rentieri şi 41 fii de funcţionari. La Şcoala comercială din 11() 
elevi, 72 erau fii de comercianţi ; la bele-arte din 25 elevi, 13 erau fii de ren
tieri ; la Conservatorul de muzică şi declamaţie majoritatea elevilor erau fii de 
comercianţi ; la Şcoala centrală de fete majoritatea elevelor erau fiice de func
ţionari ; la seminar majoritatea elevilor erau fii de agricultori ; la şcolile ~or
male toţi elevii erau fii de agricultori (adică de ţărani). 

In încheierea acestor rînduri se cuvine să accentuăm că învăţămintul din 
Capitală s-a extins, diversificat şi îmbunătăţit în perioada 1864-1877, că şcolile 

94 Pentru comparaţiile dintre anii 1864 şi 1877, datele furnizate de Anua
rul general al instrucţiunii publice pe anul 1864-65 şi de Statistica din Româ

. nia. Invăţămîntul pe anul 1877-78 au fost confruntate - pe cit posibil - şi cu do-
cumentele de arhiv'ă. · 
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bucureştene, prin pregătirea teoretică şi practică a elevilor, au adus o contri
buţie importantă Ia formarea cadrelor necesare industriei, comerţului şi agri
culturii româneşti şi nu mai puţin la dezvoltarea culturii naţionale. Pe bună 
dreptate B.P. Hasdeu sublinia în 1880 că Bucureştiul îşi [ntinde razel€' de lu
mina spre periferia ţării întregi şi dă o imagine concentrată „despre minuna
tul zbor al instrucţiei publice în România". 95 

95 Vezi „Invăţătorul", III, 21 iulie 1880, p .. 469. 
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